

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EL Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal en MurciaES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LLEVANT
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES**NOTAS CIENTÍFICAS**

Es un problema de resolución muy difícil el saber distinguir las setas tóxicas, de las que no lo son, no teniendo grandes conocimientos de botánica.

J. M. Lowy Melle, acaba de descubrir un medio muy sencillo, que de ser siempre cierto, ha de resultar muy útil para este fin.

La seta comestible ordinaria, *Agaricus campestris*, da —según dicho autor— con el ácido sulfúrico concentrado a 66 grados Baumé, una coloración violeta oscura.

Este coloración parece que no se presenta con las demás clases de setas.

El procedimiento de Lowy Melle es muy interesante y beneficioso, porque evitarse, de comprobarse, muchos envenenamientos.

El hipo, ese movimiento espasmódico que agita ruidosamente a la persona en el momento que lo padece y que tan inopinada y desdoradamente se nos presenta en ocasiones, es muy molesto siempre, y además peligroso cuando los que lo sufren son niños de corta edad.

A éstos puede ocasionarles vómitos á veces muy molestos y perniciosos.

Se han descrito numerosos procedimientos y remedios para combatirlo, pero muchos de ellos, además de resultar más molestos que el hipo mismo, no tienen aplicación en los niños muy pequeños.

El doctor Petit de Beaumont ha propuesto un remedio muy sencillo y sobre todo muy dulce.

Basta hacer que el atacado por el hipo trague una cucharadita de azúcar molido, sin mezclarlo con agua, para que aquél cese al momento.

La cantidad de azúcar necesaria para un niño de pachón es una cucharadita de café y para el adulto una cucharadita de postre ó media cucharadita.

El mecanismo por el cual se logra la desaparición del hipo, lo explica el doctor Petit de Beaumont del siguiente modo: el esfuerzo energético que los músculos de la faringe y del estómago tienen que realizar para tragar el azúcar molido, detiene la contracción muscular espasmódica que origina el hipo.

Es sabido de todos, que uno de los principales medios de contagiarse al hombre la fiebre tifídica es el comer las entrañas que viven en las aguas ciegas. Monseñor Fabre Domèvre, inspector de las pescas marítimas de Francia, ha estudiado este asunto con bastante detallamiento y especial interés.

Según afirma este investigador, la ostra que vive en una agua casigosa o peligrosa, no solamente por la pequeña cantidad de agua impura que aloja entre sus conchas, sino además, porque durante el tiempo que ha permanecido en aquella agua, ha estado alimentándose de las impurezas que ésta tenía en suspensión.

Para depurar este delicado marisco y hacerlo inocuño á la persona que lo come, aconseja monseñor Fabre Domèvre, tener á la ostra de mar la procedencia sumergida durante diez ó doce días en agua de mar filtrada.

Con este procedimiento la ostra no desvivece en calidad ni se pone y puede ser comida sin peligro alguno de que ocasiona una infección intestinal. De este interesante consejo se deduce claramente, que los industriales que se dedican á la producción y venta de estos mariscos, podrían garantizar su bondad sometiendo á todas las ostras, cualesquier que fuese su procedimiento, á dicho procedimiento de purificación, antes de entregarlas al público.

El doctor Joubert (de Hyères) ha logrado en tres enfermos que sufren antiguas ulceras vasculares de las piernas, alivios muy rápidos, sometiendo las zonas ulceradas á la acción de la luz del sol.

Como preparación para este tratamiento, hay que limpiar perfectamente las ulceras durante ocho días, con objeto de quitar todos los detritus que las enician. Después de este tratamiento preliminar comienza la cura por la luz del sol ó «helioterapia».

El mecanismo de la curación lo atribuye el Dr. Jeubert á un doble modo de activar la luz solar: la acción congestivante y la acción destructiva de los microbios.

Si se confirman las investigaciones de este médico, la luz solar será un precioso agente curativo de las ulceraciones tan molestas y perniciosas, que asientan en las piernas.

Dr. Angel Martín.

CARTAGENA**Sesión municipal**

Ayer tarde, y aun antes de la hora reglamentaria, se hallaba rebotante de espectadores el salón de actos de este Ayuntamiento, con motivo de celebrar sesión la Corporación municipal, en la que habían de tratar asuntos de sumo interés para Cartagena.

Presidió el acto el alcalde señor Carrillo.

Aprobóse el acta de la sesión anterior.

Se concedió una licencia para edificar y a continuación se dió lectura al proyecto de presupuesto para el año próximo.

Leyóse el informe del síndico señor Parra, impugnando dicho presupuesto, y el voto particular del vocal de la comisión señor Rentero.

El señor Espín, pide se le conceda atención y «benévoleza de parte de todos».

Analiza el presupuesto bajo los aspectos político, administrativo y económico, haciendo un detallado y razonado estudio, llamando la atención el retiro en su presentación.

Atiende al proyecto de sustitución del impuesto de consumo concesionado primariamente con la base del recargo de las contribuciones industriales, rústicas y urbanas. Las dos primeras en un 50 por 100 y la tercera en un 25 y ante sus observaciones fué retirada la fórmula.

Ahora se basa el proyecto en el retiro en su presentación.

Dios que cuantas fórmulas se han estudiado en todos los Ayuntamientos de España y en el extranjero, han sido mal.

Únicamente en Bélgica se ha conseguido por raya excepción.

Se declara partidario, no obstante, de la supresión ó reforma.

Indicó en que el reparto vecinal, si ha de aplicarse según la ley, se lo pagaría las clases trabajadoras y el efecto dió lectura á documentos oficiales, y aun así los Ayuntamientos, dice la ley, no acciñan á esa previsión, más que en casos extremos, después de agotados todos los demás medios.

Como el público, infundadamente, diera muestras de desagrado, el señor Oliva preguntó si hay ó no libertad para discutir, y el presidente amonestó al público, amonestando con desprecio al salón.

El señor Espín, continuó diciendo que los concejales incurrian en responsabilidad aprabando la implantación del reparto.

El presidente se lamentó de que el señor Espín se extendiera en tantas consideraciones.

El señor Oliva, censura esta restricción, insistiendo en que se debe permitir la discusión.

El señor Espín, pide que sea ratificado el dictamen para un nuevo y detallado estudio, dando en los firmantes una prueba de valor ó vicio.

Ocupó la presidencia el primer teniente alcalde señor Ansaya.

El señor Bonmatí, dijo que no hablaba cifra de ingreso y que no habiendo medio de hacer un buen presupuesto, se consideraba fracasado si no se aplicó el procedimiento del reparto vecinal, creyendo que en el Gobierno civil de la provincia dará el tal proyecto su primera caída, porque no se aprobará.

El señor Garrido, desde los escasos, negó que hubiese ejercicio coerción en el discurso del señor Espín, y añade de que los presupuestos son legales y «en armonía con las circunstancias».

El señor Rentero, expuso lo ocurrido en la comisión de Hacienda y dice que no hubo unanimidad de criterio en lo del recargo industrial, añadiendo que lo del reparto ha sido acordado fuera de la comisión de Hacienda.

Hizo ver el Sr. Rentero, en que del reparto, según las leyes, se exceptúa á las clases pudientes, gravándose al obrero en más de la tercera parte de su jornal.

El público, al que nadie se lo explica, al oír esto, protesta ruidosamente.

El señor Espín dice que dentro y fuera de la ley el presupuesto presentado no reune condiciones, y por lo tanto es insuficiente á Cartagena.

El público insistió en sus protestas.

El señor Espín insistió también en pedir que pase á la comisión el proyecto que se discutía.

El alcalde niega tal necesidad, pidiendo votación nominal para la proposición del señor Espín y amenazó con la sesión permanente.

El señor Oliva, impugnó también lo del reparto, haciendo ver que, según el artículo 28 de la ley, en que está bisado, solo se exceptúa á los pobres de solemnidad y á los soldados de mar y tierra y pide que el asunto pase á la comisión del abogado consistorial.

Fuera votación nominal la proposición del señor Espín, fue aprobada por mayoría de votos.

El presidente propuso suspenderse la sesión y el señor Espín mostró conformidad.

Discutieron caloradamente los señores Oliva y Garrido, y el público, dando un espontáneo piezo edificante, produjo un escándalo monumental y con esto quedó en suspensión la sesión hasta la tarde de hoy.

El escándalo producido en la sesión de ayer tarde, por parte del público, fué de los que hacen época.

Se nos dice que terminado el acto, los conocidos conservadores telegráficos al señor gobernador civil de la provincia, manifestáronle que de no garantizárselas la libertad de poder discutir libremente en las sesiones, dejarían de asistir á ellas.

Carabineros

De regreso de su visita á todas las comandancias y puntos del distrito, se ha encargado nuevamente del mando de la tercera subinspección de carabineros el coronel del cuerpo don Francisco Molto.

La beatitud humana

En la calle del Palmeral, del barrio de San Antonio Abad, se ha dado un caso de barbarie.

La basílica humana, representada por Antonio Méndez García, que presta sus servicios como cochero en el Aullo establecido en la proximidad de dicho barrio, halagando con caricias á la niña Mercedes Navarro, la condujo á la cochera, donde abusó de ella brutalmente.

El hecho tuvo lugar el pasado viernes, pero hasta ayer tarde no fué descubierto por la madre de esta pobre criatura, que acudió inmediatamente á un facultativo para que fuese reconocida, quedando confirmado el abuso.

Avisado el Juzgado dió las oportunas órdenes á la policía, que ha detenido al criminal.—24 Noviembre.

**

(Por telégrafo)

La sesión municipal

Cartagena 24 (7:30 a.)

Se dice que el gobernador, respondiendo á un telegrama de los concejales conservadores, ha telegrafizado al alcalde recomendándole que haga respetar la libertad de discutir á todos los concejales.

El hecho tuvo lugar el pasado viernes, pero hasta ayer tarde no fué descubierto por la madre de esta pobre criatura, que acudió inmediatamente á un facultativo para que fuese reconocida, quedando confirmado el abuso.

La vista de que Sampadre plena sigue su discurso, los senadores y el público de las tribunas desfilan, quedando en los escenarios excesivamente llenos y los balcones vacíos.

Se levanta la sesión.

ción de productos químicos, pastas y papel, obteniéndose grandes economías en la producción y haciendo innecesaria la importación de pastas extranjeras.

Se ha constituido una sociedad para explotar el negocio.

La fábrica se instalará en Motril, con energía eléctrica, producida por un salto de agua.

Los grandes poetas

A CICERÓN

Ponde en el foso, triunfo de un malvado, la cabeza de aquel que la ruina evitó á Roma, muerto Catilina, y padre de la patria fué aclamado.

La ve el pueblo en los Rostros conturbados y un mudo horror los ánimos domine; en los Rostros, de aquella voz divina fué de la libertad muro sagrado.

Oh Cicerón! Si tantos beneficios pagas tu ingrata patria de esta suerte, sé como espera magaúimes patrios!

Mas qué importa el morir? Témante joh (muerto!) los viles siervos del poder y vicios, pero el sabio qué tiene que temerte?

M. Arjona

CORTES

(Por telégrafo)

SENAZO

(SESION DEL DIA 24)

Los presupuestos

El de Instrucción

Se reanuda el debate sobre el presupuesto de Instrucción.

Sampadre rechaza que los conservadores se opongan al fomento de la enseñanza.

Hace consideraciones para demorar que su presupuesto de 1909 era más económico, útil y provechoso que el que se discute ahora.

Con largas y prolíficas observaciones combate punto por punto todos los aumentos, calificándolos de inopacos e inútiles.

Burell también exalte el suyo, originándose incidentes que son cortados por los campanillazos presidenciales.

Sigue Sampadre su discurso kilométrico, desvirtuando el presupuesto y combatiéndolo todo.

La Cámara se presta escasa atención.

Sigue originando incidentes, incluso uno vivísimo entre Sampadre y Burell, cruzándose frases como: «Si lo crea necesario le presenté gusto mi conciencia».

Burell le replica destemplado: «Para el cumplimiento de mi deber no necesita el concurso de nadie».

La Cámara se anima con estos incidentes y tiroteos de frases entre los conservadores y Burell.

La presidencia los corta hábilmente.

En vista de que Sampadre plena sigue su discurso, los senadores y el público de las tribunas desfilan, quedando en los escenarios excesivamente llenos y los balcones vacíos.

Se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 24)

Las minas de Riotinto

Soriano pregunta si es cierto que hay plantada una cuestión de interés con motivo de diferencias de situación en las minas de Riotinto, en la que ha intervenido el embajador inglés.

Calbiston: No tengo noticias de Riotinto que confirmen las denuncias de Soriano.

Lo único que sé es que al encargado del poder, copiándose de la cuestión de las defraudaciones cometidas por compañías extranjeras, sus memorias decían que el capital era uno para los efectos del fisco español y otro para los efectos de los socialistas.

Estas occultaciones importan cientos de millones y deben exigirse responsabilidades severas á todos los ministros anteriores que han consentido tal robo á la nación.

Promete ocuparse del asunto otro día.

Los sucesos de Novedades

Soriano pregunta á Merino el juicio que le merecen los sucesos de anoche en el teatro de Novedades.

Se trata de la fabricación de papel con fibras de caña de azúcar.

Los ens

DOS NIÑAS VIOLADAS

(De la edición anterior.)

La captura

La guardia civil del puesto del Palmeral es la que ha realizado la detención del autor del horroso hecho.

Noticia del saliente adoptó las medidas de prosecución que son del caso dentro de la demarcación a que corresponde Palmar.

El resultado ha sido satisfactorio.

El sátiro se había refugiado en la diputación de Córvera, donde se ha verificado la detención.

Se llama Carlos Ayllón, que ha ingresado en la oficina a disposición del Juzgado de instrucción.

Parece que el detenido ha manifestado su extrañeza por la detención que era obvio, negando toda participación en el hecho que se le imputaba, pero indicando al mismo tiempo en contradicciones que le daban.

Este tarde habrá sido interrogado por el Juzgado.

Entretanto:

La jefatura de policía ha hecho un deslizado sumario del suceso que ha pasado al Juzgado correspondiente.

Las niñas en el Hospital

El Juzgado que entiende en el asunto ha ordenado que vuelvan al Hospital provincial las dos niñas violadas, habiendo ingresado en dicho establecimiento en la tarde de hoy.

(De esta edición)

Acosadores privados

Los padres de las niñas violadas por el cochero Carlos Ayllón se han mostrado parte en la causa, denunciando para ejercitarse en su nombre la acusación privada al letrado D. Adolfo Baiboa y al procurador D. José Sáizat.

Vinos y alcoholos

La situación no ha cambiado para ninguno de estos dos renglones. Las ventas de grandes partidas de vinos se hacen sin dificultad y los precios se mantienen bien. El resultado definitivo de la cosecha ha correspondido a los estudios previstos por los cosecheros.

En Madrid, la Alhóndiga cotiza: Aledzán, a 31 pesetas hectólitro; Oropesa, a 31; Puebla, a 31'50; Villarrubia, a 32.

El mercadillo de vinos de Barcelona continúa con gran animación y se compra mucho para la exportación. Cotizan: pote blanco, a 12 vasos grande propiedad: Alcántara, sinto 6 rosado, a 3 pesetas grande. Bodegas Valencia: Valencia, a 12 reales grado; Tarragona blanco, a 13 estacion; Bareslona: maltesas a 46 pesetas hectólitro; Mariano López María y D. Dámaso Palazón Massa.

CARLISTAS Y REPUBLICANOS

LA COLISIÓN DE ZARAGOZA

(Por telégrafo)

Detalles de la lucha

Zaragoza 24 (1 t.)

Se conocen detalles de la colisión de sánchez entre carlistas y republicanos.

Basta hace tiempo los elementos de la Juventud carlista, formando una espesía de batallón, practicaban ejercicios como preparatorios de lucha.

Los periódicos órganos de los carlistas y republicanos se atacaban con dureza.

Se manifiestan los radicales, ayer coloco con los opositores en la puerta del círculo Unión, carteleras para que salieran el lunes a luchar al campo de Vallesparria.

Anoche un grupo de la Juventud radical se apostó en la plaza de la Constitución a esperar que salieran los carlistas del centro católico, produciéndose entonces la colisión.

Hasta fue encarnizada.

Salieron a revolver navajas, martillos y garrotas.

Resultaron heridos Angel Manrique hornero, y Andrés Martínez, tipógrafo, con lesiones de pronóstico reservado.

Fueron curados en la Casa de socorro.

Hubo además numerosos contusos. Se hicieron varias detenciones.

FOLLETIN DE EL LIBERAL

(70)

novio de Niera; pero no pudo ocultarlo a Francesca. Si, fué él, que celoso de Jauldi le sorprendió una noche y le derribó a traición; entró en vez de él en el jardín, violentamente ultrafijo a Niera. Ella tan pura, tan inocente! Oscar confesó, esperando que Francesca le aprobara, y, por el contrario, tuvo la tan indignada; tanto que Oscar se asustó y lloró pidiendo perdón; yo no comprendí el por qué y no sospeché la traición de la que también yo era víctima. Teigo que decirte que en ese tiempo yo había reconocido a tu hijo en el hombre que representaba el papel del doctor Leman.

Ambrosio levantó la cabeza.

—Tú dices que reconociste a mi hijo? —Sí—replicó Pietro—por una señal que no fallaba. Te acuerdas de la herida que tu hijo se hizo de pequeño en la barba y que se extendió hasta el ojo? Pues bien, la noté encontrándole un día la cabecera de un enfermo.

Ambrosio miró fijamente a Pietro.

—Y tú callaste?

—Sí—contestó éste—y no sé por qué lo hice; lo cierto es que siempre que iba a revelarle se me hacía un nudo en la garganta y callaba. ¡Ah! Cómo soy feliz ahora de haber temido ese secreto. Pero sigo. Tú sabes que celebrada la víspera herencia Oscar dejó el pueblo, temiendo a los partidarios del doctor. No llevé consigo más que a Francesca y a mí. Al principio estuvimos en Milán, y un mes después de nuestra llegada, el amo me llamó a su cuarto, estando con él Francesca, y me dijo con grave acento: «He sabido en este momento que ustedes se aman, y como deseo que la moral sea respetada, debería despedir a uno de los dos; pero habiéndome dicho

que te quería a ti más que a mí, te dejo a ti».

El gobernador accedió a unos y otros que depusieran su actitud.

Intervinieron en la lucha más de ochenta combatientes.

La policía tuvo que dar cargas para dispersarlos.

Los detenidos fueron puestos en libertad después de prestar declaración ante el Juzgado.

El gobernador ha adoptado energicas medidas para evitar la repetición de las colisiones.

PIROPOS ANDALUCES

—Escucha, Pape; ¿te has fijado en aquella mojena que viene allí?

—¿Qué?

—Aquella del mantón de espuma y los zapatos de charol. Mira bien y apóyate en la esquina pa no caerte.

—Jesús!

—Echate pa un le... ¡Ole! Niña, no la canto a usté una sarta, porque ya te pasan Simeana Santa. Por mi señó que si. Pero levante usté los ojos del suelo...

—¿De qué se le ha perdido algo? Pa buscarme yo...

—Vamos, mireme qué tranquila, que ya me he puesto las gafas abujadas...

—*

—¡Aprieta!

—¿Qué?

—No, er barón de enfrente que es tí vacío.

—¡Camerá, qué criatura!

—Carva de nacionamiento, ¿eh?

—¿Te sirve a usté de peina, serrana?

—¿Te potizo er pelí?

—Me da usté un puñalto pa er blato?

—*

—¡Eh! ¡tú! cuidao con los ejes, que vas a pisar a esa mojona!

—Usté dispense, señor; no había reparado. Pero ién dónde le iba a pisa, si no tiene más que er tacón!

—¿Quién le cuesta a usté, un fabricante de dedales?

—Y a usté—replica ella—¡un fabricante es baile!

—Hija, no se baje usté de la desgracia.

—No voy a burlarme, si yeva usté dos botas como dos bolas de las rías?

—Pés torvis me están chicos.

—Pos, vaya usté tocando su pito por las calles extrarras. (Aljández). ¡Jení con el hombre, que se pone en peña por bajo y está ischel!

—Si quedó cenizo, tú.

—Déjala, tú. Y tira los ojos a tí, míra pa aquella aserrá.

—*

—¡O! es el señor!

—Bendige Dios a la aristocracia!

—Ne le digas así.

—Se lo diré mejor... Madame, ija que se tapa usté en cara con mosquitos! ¿Pa que no le crezcan más las pustulas?

—Hombre, no seas bruto, si eso es un valijo que se pone por mor del sive...

—Hontones la vi yo y ponió valijo a un jardín que tengo en mi casa.

—*

—¡Eh! no va! Hoy está la mañana...

que es de la tira el que no almuere.

—Por qué, ión?

—Porque estas cosas obran el efecto que es un asombro. ¡Mira qué niflón!

—Sopla!

—Eso hego yo, sepié. Olga usté, araña mala; si mi niñera hubiera sido como usté, me quiso en la lariñata.

—Gaya, que se ha mosqueado er papá é la niña.

—Apropósito de niña, tú. Repara.

—La de la trenza suelta, joh?

—La milana. Chiquilla, cuidate.

—*

—¡Eh! no va! Hoy está la mañana...

que es de la tira el que no almuere.

—Por qué, ión?

—Porque estas cosas obran el efecto que es un asombro. ¡Mira qué niflón!

—Sopla!

—Eso hego yo, sepié. Olga usté, araña mala; si mi niñera hubiera sido como usté, me quiso en la lariñata.

—Gaya, que se ha mosqueado er papá é la niña.

—Apropósito de niña, tú. Repara.

—La de la trenza suelta, joh?

—La milana. Chiquilla, cuidate.

—*

—¡Eh! no va! Hoy está la mañana...

que es de la tira el que no almuere.

—Por qué, ión?

—Porque estas cosas obran el efecto que es un asombro. ¡Mira qué niflón!

—Sopla!

—Eso hego yo, sepié. Olga usté, araña mala; si mi niñera hubiera sido como usté, me quiso en la lariñata.

—Gaya, que se ha mosqueado er papá é la niña.

—Apropósito de niña, tú. Repara.

—La de la trenza suelta, joh?

—La milana. Chiquilla, cuidate.

—*

—¡Eh! no va! Hoy está la mañana...

que es de la tira el que no almuere.

—Por qué, ión?

—Porque estas cosas obran el efecto que es un asombro. ¡Mira qué niflón!

—Sopla!

—Eso hego yo, sepié. Olga usté, araña mala; si mi niñera hubiera sido como usté, me quiso en la lariñata.

—Gaya, que se ha mosqueado er papá é la niña.

—Apropósito de niña, tú. Repara.

—La de la trenza suelta, joh?

—La milana. Chiquilla, cuidate.

—*

—¡Eh! no va! Hoy está la mañana...

que es de la tira el que no almuere.

—Por qué, ión?

—Porque estas cosas obran el efecto que es un asombro. ¡Mira qué niflón!

—Sopla!

—Eso hego yo, sepié. Olga usté, araña mala; si mi niñera hubiera sido como usté, me quiso en la lariñata.

—Gaya, que se ha mosqueado er papá é la niña.

—Apropósito de niña, tú. Repara.

—La de la trenza suelta, joh?

—La milana. Chiquilla, cuidate.

—*

—¡Eh! no va! Hoy está la mañana...

que es de la tira el que no almuere.

—Por qué, ión?

—Porque estas cosas obran el efecto que es un asombro. ¡Mira qué niflón!

—Sopla!

EN EL TEATRO DE NOVEDADES

EL ESCÁNDALO DE ANOCHE
(Por telégrafo)

(De la edición anterior)

Estreño de una obra

Los estudiantes y la policía

Madrid 24 (12 t.)

Ampliamos el relato del tumulto promovido anoche en el Teatro de Novedades por los estudiantes de Medicina.

Estaba anunciado para las diez de la noche el estreno de una obra de tendencias socialistas titulada «La luz de la fábrica».

Uno de los personajes que actúan en esta obra, dice la siguiente frase al referirse a la suerte que está reservada para los obreros:

«Cuando un trabajador muera la llevarán a la sala de disección, donde los señores destrozarán su cuerpo para aprender a curar a los ricos».

La obra se estrenó solemnemente en Valencia, donde los estudiantes de aquella Universidad protestaron de la referida frase.

Los valencianos avisaron a sus compañeros de Madrid, quienes al recibir el aviso visitaron a Amalio Jiménez para encargarse que gestionara de las autoridades la suspensión en el límite de la frase anteriormente citada.

Por lo visto, estas gestiones de Jiménez no fueron de resultado favorable, puesto que el estreno de la obra estaba anunculado sin ninguna clase de modificaciones.

Cuando esto se supo en San Carlos, los estudiantes acogieron la noticia con gran fervor socialista produciéndose extraordinario revuelto.

Acordaron los estudiantes proceder con gran energía.

A tal efecto adquirieron en el Teatro de Novedades más de cincuenta entradas y localidades para existir a la representación de «La luz de la fábrica».

La empresa del teatro se mostró sorprendida por la enorme venta de entradas.

Esta inesperada venta indujo a la empresa a hacer averiguaciones por las cuales se vino un conocimiento de la gran actividad estudiantil.

La empresa puso su comunicación de Alfonso lo que ocurrió.

El jefe superior de la policía adoptó las precauciones que creyó oportunas.

La policía Sánchez B. II pretextó una enfermedad obligando a la empresa a suspender la representación.

Los estudiantes llenaron el teatro sin conocer esta ausencia.

Al conocer la anulación de la obra protestaron ruidosamente.

Se trato de devolverles el importe de sus entradas.

Los estudiantes se negaron a cesa gozando, exigiendo la representación de «La luz de la fábrica».

La empresa entonces se puso al hablar con una comisión de estudiantes, acordando que se representara la obra anulada.

Un actor se adelantó hasta los escenarios del escenario, pidiendo que se hiciera una comisión a recibir las explicaciones del autor de la obra.

Mientras ocurría todo lo que va relatado transcurrió una hora.

Los espectadores formados casi en su totalidad por los estudiantes, enérgicamente gritaron:

—¡Luz, luz...

Luego empezaron a golpear con los bastones.

El escándalo que en estos momentos se promovió fue muy fuerte, indescriptible.

El ruido ensordecedor impidió que se oyieran las explosiones que daba la comisión.

El público pedía gritos que estas explosiones las diera el autor de la obra.

Este salió el escenario y excusó las palabras del libreto diciendo que las retiraba.

Los estudiantes pidieron que retirara la obra de todos los teatros en que actualmente se representó.

Finalmente a las once y media de la noche comenzó la representación que, como ante desdichos, estaba anulada para las diez.

Toda la fuerza de seguridad y vigilancia que prestaban servicios en los distritos de la Latina y la Estación, tomaron las puertas del teatro.

La representación comenzó con los aplausos excitados.

Al llegar el momento de la frase molesta para los estudiantes, se produjo un nuevo y formidable escándalo.

Un actor pasó aplacar los ánimos violentos a los estudiantes.

Estos pedían que se dijera la frase.

Un actor cogió el libro del autorizado y la leyó.

Entonces varios estudiantes asaltaron el escenario y arrebataron el libro, rompiéndolo.

Varios policías se dirigieron al escenario y se llevó uno de los sables.

Sus compañeros lo robaron.

La policía, pistola en mano, ordenó a los sables que desalojaran el local.

Al mismo tiempo que así hablaban a los sables los agentes con los sables en las manos, invadieron los bailes y los desalojaron.

Hubo caídas, caídas y desmayos. Los agentes paragüean a los estudiantes hasta la calle.

Otros estudiantes hacían frente a los policías, esgrimiendo los bastones. Un sacerdote, cogiendo un sacerdote, dio tres toques de atención que aumentaron el enorme pánico de que el público estaba poseído.

Durante quince minutos el teatro estuvo convertido en un verdadero campo de batalla.

Después quedó desierto.

Un practicante surgió al jefe de los comedores de una herida en la mano izquierda producida por una navaja de uno de los asistentes del escenario.

En la Casa de Socorro se atendió al guardia de seguridad Juan Barberá que tenía una contusión en la mano derecha producida por varios bastones.

También se curó a Francisco Rodríguez Sastré de una herida incisa en la mano izquierda.

En los alrededores del teatro los estudiantes se sacudían indignados por el estropicio.

Fueron en manifestación al Gobierno civil, pero los selló al encuentro una sección de guardias.

Estos cargaron contra los manifestantes.

El gobernador civil se dirigió a los estudiantes y les exhortó a que se disolvieran.

Los estudiantes expusieron el gobernador su protesta por la actitud de la policía.

Pequeños grupos visitaron después las distintas redacciones de los periódicos madrileños, donde contaron el estropicio de que habían sido objeto por parte de la policía.

A pesar de que las autoridades lo han negado rotundamente, se sabe que se han llevado a efecto varias detenciones.

Así se cumplió.

Hoy se han reunido los estudiantes. Acordaron permanecer en su actitud con respecto a la obra estrenada anoche.

Exhortaron a sus compañeros de Madrid y provincias para que seguieran su actitud.

Por último decidieron pedir a las autoridades la destitución del jefe de policía y del capitán de seguridad que mandaron las cargas dadas durante los escándalos y alborotos relatados.

Los estudiantes están exaltadísimos.

(De esta edición)

Más de la reunión

Madrid 24 (5 t.)

Ampliamos informes de la reunión celebrada por los estudiantes de Madrid.

Se pronunciaron violentas discusiones contra la policía.

Se recordó que una comisión, presidida por el decano, visita a Merino, para protestar del proceder de los guardias.

Pedirán permiso para manifestarse.

Los estudiantes denegarán el permiso.

En la visita a Merino pidieron el certificado de los guardias.

El ministro efectuó entercarse.

Los estudiantes permanecieron en huelga hasta recibir una satisfacción completa.

Les secundan los alumnos de los Institutos.

Manifestación escolar

Madrid 24 (9 n.)

Después de una reunión en San Carlos, en la que hubo larga discusión y fogosos discursos, los estudiantes resolvieron ir en manifestación al Gobierno civil a protestar ante el gobernador de los excesos de la policía.

Más de cincuenta escolares, con gran orden, formaron la manifestación.

Subió una comisión a hablar con el gobernador.

Llorosa la escuchó, rogándoles se disculparan.

Los estudiantes obediieron con pequeñas protestas.

Alborotos

Madrid 24 (12 n.)

Los estudiantes han continuado toda la tarde recorriendo las calles gritando y alborotando.

Sumaban cerca de dos mil.

La policía los dispersó varias veces, sin resistencia.

Las peticiones

Las peticiones que entregaron al gobernador, acordadas en la reunión de San Carlos son:

Que se prohíba en toda España la obra «Les en la fábrica».

Que se destituuya inmediatamente a Alfonso.

Que se castigue a los inspectores y guardias.

Le anunciaron que holgarán hasta que se les compleja.

Dimisión de Alfonso

Alfonso entregó a los estudiantes una carta dirigida a Merino, presentándole la dimisión, antes que consentir que se imponga correctivo a sus subordinados que cumplieron con su deber.

Los estudiantes cogieron la carta y se la llevaron a Merino.

El resumen

El teatro de Novedades es vigilado por dentro que esta noche se repetiría el alboroto.

No se sabe que ocurrirá así porque la obra se ha retirado del repertorio.

Resumiendo: todo se reducirá a que los escolares terminen pidiendo el adelanto de las vacaciones de Navidad, pues Merino está dispuesto a rechazar la dimisión.

Buen servicio

El teniente alcalde D. José Salvat y los guardias municipales Requena y Ruiz, tuvieron noticias de que una vez que había muerto en el camino de Alcantavilla, partido de la Puebla de Seo, de enfermedad contagiosa, iba a ser destinada a la venta pública.

Durante la noche de ayer permanecieron los citados guardias practicando gastos para encontrar la referida vaca, habiéndolo logrado, consiguiendo apoderarse de la misma. El concejal D. Angel Valtor y el ex-vicealor Martínez, también han cooperado a este importante servicio.

La vaca ha sido quemada por orden del alcalde señor García Avilés en el Matadero general de reses.

Nuestro aplauso a todos los que con tal constancia impiden tan causables atentados a la salud pública.

Después de escritas las anteriores líneas llega a nosotros la noticia de un nuevo servicio del señor Salvat.

Anoché, a hora bien avanzada, con los guardias Requena y Ruiz, ha regresado a la población después de dejar en el quiosco municipal otra vaca muerta de enfermedad contagiosa en el partido de San Miguel.

Dicha res fui hace días desechada por el señor Salvat en el Matadero, donde la llevaron para destinaria al consumo público.

Así se cumplió.

A los republicanos

Se pone en conocimiento de los que desean asistir a la comida en honor de las condiciones organizadoras de los mitines de propaganda republicana que brindan en este hospital, que este noche a las once se cierra la lista de suscripciones, en el Centro Republicano Informativo (Traperillo).

También se aplica a las familias que tienen poca en dicho mitin que vayan previamente de los uterinos preparados para hacer la comida.—*La Cuestión*.

El mitin se celebró sin incidentes.

Cada familia que se realice de las condiciones establecidas, que impide la transmisión de toda clase de náuseas.

En el ministerio de Estado se desconoce la exactitud de la noticia del boletín de Río Janeiro por la embajada brasileña.

Se ha pedido confirmación por el embajador y ninguna respuesta se ha obtenido.

El embajador de Méjico ha declarado que se exigen extraordinariamente los sucesos allí ocurridos.

Cualquier día que sea la intensidad del movimiento lo refocará el Gobierno, que tiene las fuerzas necesarias y cuenta con las simpatías del país.

El representante inglés en Méjico comunica a su Gobierno que la situación del país no es claramente y que el Gobierno sigue manteniendo su autoridad.

La confusión que reina en las noticias de Méjico es grande.

La prensa brasileña ha publicado telegramas, anunciantes que los revolucionarios han asesinado al presidente de la República, Porfirio Díaz.

Telegramas recibidos en el ministerio de Relaciones Extranjeras de Francia dicen que la situación de Méjico es gravísima.

De Nueva York comunican que se ha recibido un telegrama de Piedras Negras, diciendo que Méjico se ha producido presidente del gobierno provisional de Méjico, invitando a sus partidarios a que respalden los bines de los extranjeros.

El representante inglés en Méjico comunica a su Gobierno que la situación del país no es claramente y que el Gobierno sigue manteniendo su autoridad.

La situación es muy crítica.

Las noticias recibidas en la legación del Brasil, dicen que el movimiento tiene carácter político.

Se trata de la sublevación de los tribunales de un buque de guerra anclado en Río Janeiro contra la oficina fiscal, reprimiéndole los botes de los inspectores.

Los inspectores recibidos de Buenos Aires dicen que anoche se amotinaron los tripulantes de la mayor parte de la escuadra fundada en la capital, que parece que la sublevación no tiene carácter político.

Es desolador que algunas de nuestras mujeres no sepan escribir una carta con buena sintaxis y ortografía. El novio a quien ofrezcan un abrazo sonríe y debe rechazarlo.

Es indispensable que la mujer lleve el velo de sus largas horas con la cara intacta. Terminadas las labores domésticas, debe nutrir su entendimiento con la lectura.

La mujer de nuestros días tiene obligación de poseer.

Es desolador que algunas de nuestras mujeres no sepan escribir una carta con buena sintaxis y ortografía. El novio a quien ofrezcan un abrazo sonríe y debe rechazarlo.

«La revolución sigue y todos los negocios están suspendidos.»

Despachos recibidos de Lima dicen que continúa el movimiento revolucionario.

Se oye que sucederán los gubernamentales, pues los revolucionarios, envalentonados, continuarán hasta que caiga el Gobierno.

de, fortifican nuestra razón, rasgan la niebla de nuestra inteligencia.

El mejor conjuro para shuyestar el aburrimiento, es un libro interesante. Hoy más de la ocurrencia: él es, con razón, que es madre de todos los vicios. Una de las enfermedades del espíritu es el hastío, y éste produce la ocurrencia.

Procure los maestros aprender un arte, profesión ó oficio, para ejercerlos si de ellos necesita, ó para que le sirvan de entretenimiento.—O. M.

ANGEL AZNAR PEDREÑO

ANTONIO VILLAS MORENO

ABOGADOS de los ilustres

Colegio de MURCIA y

CARTAGENA : : :

Gestión de toda clase de asuntos civiles, criminales y administrativos en

los tribunales de Cartagena y Murcia. —Despacho: Aire, 22, bajo, Cartagena.

HORAS DE CONSULTA: DE 10 A 1 Y DE 4 A 6

Bombardeo de Río Janeiro

Londres

La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar co la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el crecimiento y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo desaparecer la inflamación reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrán soportar los estómagos debilitados. —Para su administración la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gorgorinas de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

**Material para Minas
Y OBRAS PÚBLICAS
CAMILO PÉREZ LURBE**

Cables planos y redondos de acero y abra-
o de Manila. —Vías, wagonetas, cambios y
plataformas. —Bombas á mano, caballería,
vapor y eléctricas. —Ventiladores y fraguas.
—Herramental completo en palas, picos,
azadas, barrenas, legones, etc., etc.

**GRAN CORSETERIA FRANCESA
DE MARÍA CABARCOS**
Platería, 4

Esta acreditada casa,
posee los modelos
más elegantes y crea-
dos exclusivos para
esta casa. Entre estos
la forma

INGLESA

EMPERATRIZ

VENUS

y el nuevo corsé tri-
cot y otros muchos
de suma elegancia y
comodidad. También
cuenta con un gran
surtidio en corsés á
precios muy econó-
micos.

Corsé, aparato con
muñecas para cuerpos
defectuosos, aproba-
do por los médicos.

Gran surtidio en fa-
jas y aparatos higién-
icos y toda clase de
artículos propios pa-
ra este ramo.

So acaban
de recibir
los últimos
y elegantes
modelos de

PARIS

Y

LONDRES

ULTIMA NIVELADA

Platería, 4

ANEMIA
POBREZA DE SANGRE
FLUJOS BLANCOS
DEBILIDAD GENERAL
NEURASTENIA - CONVALESCENCIAS
Curación radical
EN 20 DIAS
por el Elixir de
S. VINCENT DE PAUL



6 pesetas la botella en todas las Farmacias.

**Diario
Avisos
De Murcia**

AMA DE CRIA.—Para
casa de los padres, leche
de 3 meses, de 28 años.
Razón: Dolores Cánovas,
en Montegordo

AMA DE CRIA.—Para
su casa é la de los pa-
dres, leche de 8 días, de
32 años; razón: Dolores
González Abellán, Tre-
ción, 18; barrio de San
Antolín.

AMA DE CRIA.—Para
su casa é la de los pa-
dres, leche de 5 meses,
de 25 años. Razón: Jose-
fa Ruiz, en Guadalupe,
barrio de los Jerónimos.

AMA DE CRIA.—Para
casa de los padres, de 26
años, leche de 6 meses.
Razón: Reimundo Basti-
da, Torreguera.

AMA DE CRIA.—Para
casa de los padres, de 26
años, leche de 5 meses,
de 26 años. Razón: José
Finar, en Jayalí Viejo,
preguntar por Aqui-
lino de San Nicolás.

AMA DE CRIA.—Para
casa de los padres, leche
de 2 meses, de 24 años.
Razón: Remedios Martí-
nez, calle de S. Nicolás,
42, bajo.

AMA DE CRIA.—Para
casa de los padres, leche
de 2 meses, de 19 años.
Razón: camino de Alca-
ntarilla, entrada de Mi-
ñano, casa de Juan
Antonio López.

AMA DE CRIA.—Para
su casa, leche 2 meses,
de 24 años. Razón: Do-
tores Meseguer, camino
de Espinardo, frente al
barrio de los Lorca, Gi-
nés Peñalver.

AMA DE CRIA.—Para
su casa, leche de 5 días;
de 19 años. Razón: «El
Grillo», camino Nore, al-
lado molino de Cascales.

**El vapor
DIANA**

Sale de Cartagena para BARCELONA, los domingos por la noche, re-
gresando a Cartagena los sábados.

Consignatario: VICENTE ANDREU

Vapores CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIETE GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR
Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes
por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al
BRASIL Y BUENOS AIRES con los magníficos y modernos transatlánticos
(AMÉRICA DEL SUR) los de gran tonelaje, dos hélices y tele-
grafo sin hilos.

“FORMOSA,” y “PAMPA,”
FORMOSA saldrá de ALMERIA el 12 de Diciembre de 1910 y admitirá
pasaje en Cámaras de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y en 3.ª clase, haciendo breve
escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua,
dando la duración probable del viaje de 15 días. Las Cámaras de primera
y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodida-
des que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones,
iluminado eléctrico y el trato inmejorable.

PARA LOS PASAJEROS DE 3.ª CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA
Avise importante. —Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay
que solicitarla con tiempo. —Los pasajeros de tercera clase mandarán, con
bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emi-
igración. —Los manifestos de pasaje se cierran el día 9, ó antes si están
abiertas las plazas asignadas á este puerto.

Más informes sus
consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ S. EN C. Bulevar del Principe, 75. Almeria

VINO Y JARABE
DE
DUSART
al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas
durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y des-
arrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta
en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y á las ma-
dres durante el embarazo.

Depósito en todas las Farmacias.

La circulación de EL LIBERAL es tan exten-
sa y numerosa dentro y fuera de Murcia, que
una esquina ó anuncio publicado un solo día en
este periódico, equivale á diez o más días en
cualquier diario local ó regional.

PRECIOS ECONOMICOS Y RAZONADOS

**BIGCARBONATO DE SOSA
QUÍMICAMENTE PURO**

EN POLVOS Y EN PASTILLAS COMPRIIMIDAS DE
TORRES MUÑOZ, S. MARCOS, 11, FARMACIA, Madrid

Se vende en cajitas pequeñas y en
latas más económicas de 5 pesetas
De venta en farmacias y droguerías

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Hierro-fósforo de Cal Gresotado
El remedio las ENFERMEDADES DE PECHE
más otras TOSES RECENTES Y ANTIGUAS
para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS
y CALUVERAS en casa, Lanzana, París y las principales ciudades.

MEDIANA DE ARAGÓN

SALES NATURALES TIMOLADAS

para
BAÑOS GENERALES

de éxito seguro en las

Enfermedades de la Piel

Herpes Escamosidades Reuma Gota

De venta en FARMACIAS Y DROGUERÍAS

DEPÓSITO: Zanja, 6.—Murcia

ABALERO solo, de-
sea mujer sola sin hi-
jos, de dentro ó fuera
de Murcia, de unos 40
años, buenas antecedentes
y que sea obligada
de una casa. Escribir
a Lt. de Correas, C.º n.º 2.095. Murcia.

**IVERTES de Alman-
dros.** — Se venden
40.000, de secano. Pa-
ra tratar: Martín La-
ru, en Yachar, (termino
de Mula.)

MURCIA EN LA MANO,
UNA PESETA EJEMPLAR

Los suscriptores de fuera de Murcia que
quieren este interesante libro, pueden hacer
el pedido á la Administración de EL LIBERAL,
acompañando, si así lo deseas, 25 céntimos
para certificado.

Se ha puesto á la venta el SEGUNDO TE-
MO DE MURCIA EN LA MANO. Su precio,
como el del tomo primero, es el de

UNA PESETA EJEMPLAR

Pues por 5 pe-
setas, 20 días,
en esta sección, puede
instalar su deseo, y
obtener las ventas de
ese anuncio.

Advertimos á nues-
tros anunciantes que si
desean quince días ó
diez días solamente, la
publicación de su anun-
cio, lo pueden conse-
guir, con 3'50 ó 2'50
Ptas. respectivamente

HISTORIA DE GRANADA

Comprendiendo la de
sus cuatro provincias: la Al-
mería, Jaén, Granada y
Málaga, por D. Miguel
Lafuente Alzantara.

Pedida el Director de

El Defensor de Granada.

INGENIEROS AGRÓNOMOS

Academia preparatoria

Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo

D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma

Preparación exclusiva para el ingreso

en la Escuela especial

Alumnos internos y externos

Pidanse reglamentos.

Libertad, 15—MADRID

MUEBLES DE LUJO

SOCIEDAD, 15

Se realizan á precios increíbles todas
las existencias de esta casa, con especia-
lidad los verdaderos MUEBLES GUR-
VOS DE VIEJA.

TURRONERIA

DE LA

Vda. de Francisco Soler

SALLE DE STA. ISABEL, 2

Antiguo local de los Empresarios Mercantiles

ABALERO solo, de-
sea mujer sola sin hi-
jos, de dentro ó fuera
de Murcia, de unos 40
años, buenas antecedentes
y que sea obligada
de una casa. Escribir
a Lt. de Correas, C.º n.º 2.095. Murcia.

De Francia

ODEMOS probar que
nuestros Agentes ge-
nerales ganan más de
200 pesetas por sema-
na. Si gana usted menos
de 25 pesetas por día,
escribanos en seguida.
Establecimientos 99 HOR-
TON, Grand-Montrouge,
(Seine) Francia.

Nuestra circular le da
la marcha que hay que
seguir y nuestro artículo
importado hace lo de-
más. Se buscan señores,
señoras y jóvenes de to-
dos los países que puedan
poder consagrarse todo su tiem-
po ó una parte. Recom-
pensa de 500 pesetas si
no mandamos la carta
gratuita sobre pedido.

Advertimos á nues-
tros anunciantes que si
desean quince días ó
diez días solamente, la
publicación de su anun-
cio, lo pueden conse-
guir, con 3'50 ó 2'50
Ptas. respectivamente

HISTORIA DE GRANADA

Comprendiendo la de
sus cuatro provincias: la Al-
mería, Jaén, Granada y
Málaga, por D. Miguel
Lafuente Alzantara.

Pedida el Director de

El Defensor de Granada.

Francesca, entrando en aquella habitación fú-
nebre, la paró y versos rodeada de todas las
víctimas de su ame y de su culpable pasión

por él, y aterrada cayó de rodillas, balbuceando:

—Perdon... perdón...

Pietro había sido adivino.

Cuando Pietro salió con Francesca del pala-
cio de Oscar, arrepentida y desdicha de vengarse,
fue á casa de Santa, en la cual ésta, prevenida
por el viso criado, la esperaba en el salóncoito,
donde estaba el retrato de Niobe y de su niña,
junto con otros que representaban á los cónyuges
Morgan y á Guido Riou.

Con Santa estaban también Vachette, que Pie-
tro ya sabía era el doctor Lemau, y la pequeña
Agnes.

Francesca, entrando en aquella habitación fú-
nebre, la paró y versos rodeada de todas las
víctimas de su ame y de su culpable pasión

por él, y aterrada cayó de rodillas, balbuceando:

—Perdon... perdón...

Lemau se acercó, y con la voz grave y so-
lemne de un juez le dijo:

—Juras darnos en las manos todas las pruebas
de los delitos de Oscar, y ayudarnos á rehabilitar sus víctimas inocentes y vengarte á tí
misma!

—Lo juro, si, lo juro —repitió Francesca con-
vulsiva y me arrepiento de todo corazón.

—Pues bien, levántate, y si no mientes, si tu

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e
instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en ge-
neral de todos los aparatos necesarios para la explotación de
minas.

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

FOLLETIN DE EL LIBERAL (